

二十大时光

我们村有个党代表

——本报记者与延安市安塞区东营村村民共话幸福生活

中国妇女报全媒体记者 党柏峰 刘晓媛 郝莉萍

日月开新元，万象启新篇。10月16日上午10时整，承载着亿万人民的期盼，肩负着继往开来历史使命的中国共产党第二十次全国代表大会在北京人民大会堂胜利召开。

党的十八大以来，农业农村发展取得历史性成就，陕北黄土高原腹地也焕然一新，广大老百姓感恩来之不易的幸福生活。17日，中国妇女报全媒体记者走进延安市安塞区金明街道东营村，与村民一起学报告谈收获忆过往。

种树致富，吃上生态饭

在延安市安塞区金明街道东营村雷坪塔村组张莲莲家中，这一家老小反复收着聆听习近平总书记所作党的二十大报告，声声入耳、句句入心，生怕漏掉一个字。不仅如此，让张莲莲一家反复观看的另一个原因，就是张莲莲也是二十大代表之一。

“你们快看！你太奶奶坐在17排16座，你找找，你能看到不？”镜头转过代表席，王耀武赶紧身子向前倾着，满脸掩不住的激动指着电视提醒孩子们。

王瑞侨是张莲莲最小的重孙子，今年刚满两岁。听到太爷爷的话，他高兴得手舞足蹈，对着电视叫唤，“找太奶奶，找太奶奶。”

从一个普普通通的陕北农村妇女，到成为全国劳模，张莲莲的路走得极不平凡。那是1981年，张莲莲初嫁到东营雷坪塔村，日子过得比较艰辛。

40多年间，她瘦小的身躯总是隐现于自己创造的这一片绿海当中。1750多亩、20多万棵郁郁葱葱，硕果累累。

鸡鸭成群，林下经济令人惊叹。山青了、水绿了，张莲莲的头发却白了，他们一家人用自己平凡的举动践行了“绿水青山就是金山银山”的发展理念。

青山不语却见证着她的付出和努力。张莲莲先后被授予“全国劳动模范”“全国巾帼建功标兵”“全国优秀共产党员”等荣誉称号。

干事创业，让乡村更美更富

收看完二十大开幕会，张莲莲的儿媳李红卫难掩激动之情，“我作为劳模家庭的一员，一定会继承和发扬好劳模精神，让劳模精神代代相传。



张莲莲的家人在家收看党的二十大开幕会。

郝莉萍摄



张莲莲家院外的标语。

如今，她家也是健康家庭示范户。郝莉萍摄

在电视上看见奶奶，让张莲莲的孙媳妇陈焕焕非常骄傲，“奶奶是我的榜样，我一定要向奶奶学习，早日成为一名光荣的共产党员，追随她的信念。

据了解，得益于张莲莲千亩荒山荒坡生态的变化，旅游开发建设已经成为东营村乡村振兴的一张名片。

一大早，记者就看到东营村雷坪塔村李怀发在地里掰玉米，说起党的二十大，他连忙放下手中的活，和记者聊了起来。

“听了习总书记的报告，我心情非常激动、兴奋。我觉得农村的发展变化是最大的，我们现在住上了宽敞的新房子，家里更有电器、新家具，还有自己的产业。

数字背后是收获，更是希望和力量

走进金明街道东营村支部，党员干部们为习近平总书记的精彩报告所鼓舞，大家纷纷表示，要以更加饱满的工作热情，更加务实的工作作风，为乡村振兴做出贡献。

东营村支部书记李飞说：“报告中一组组亮眼的数字，折射出新时代十年的非凡成就，数字的背后，是收获、是奋斗，更是希望和力量。

建华镇蛇沟村村民孙飞虎激动地说：“报告说到了咱农民的心坎上，让大家对生活前景充满希望。

“全党全军全国各族人民要紧密团结在党中央周围，牢记空谈误国、实干兴邦，坚定信心、同心同德，埋头苦干、奋勇前进，为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴而团结奋斗！”

固桥梁强纽带 把广大妇女紧紧团结在党的旗帜下

(上接1版)

广西桂林市妇联党组书记、主席陈薇薇说：“我们要始终同妇女群众站在一起、想在一起、干在一起，把人民至上作为妇联工作的永恒主题；切实做好思想引领、妇女发展、家庭文明建设、妇女儿童权益保护等工作。

“加强家庭家教家风建设”首次出现在党代会的报告中，进一步凸显了党中央对家庭工作的重视，以及家庭在国家发展、民族进步、社会和谐中的基石作用。

山西省临汾市妇联党组书记、主席刘舒华说：“报告中提到与妇女、妇联、家庭工作相关的内容，都是我们基层妇女群众的心声和期盼。

贵州省麻江县妇联组织全体党员干部和金竹街道仙坝村各族妇女群众集体收看党的二十大开幕会，为让各族妇女群众全面了解报告内容，发挥妇联组织在服务各族妇女群众中的特殊作用。

宁夏回族自治区吴忠市妇联党组书记、主席马晓红也表示：“要不断深化妇联组织改革，发挥好妇联组织在家庭建设领域的特殊作用，扎扎实实为妇女群众服务，保障妇女儿童合法权益，提升妇女群众幸福指数，有效发挥好党和政府联系妇女群众的桥梁纽带作用。”

巾帼奋进再启征程

航向既定，唯有坚定不移。

浙江省宁波市余姚市梁弄镇横坎头村是革命老区，习近平总书记曾两次给横坎头村干部群众回信。横坎头村妇联主席傅娟说：“责任重大、重任在肩。”

听完报告，黑龙江省妇联党组书记、主席王平表示：“我将立足妇联组织职能定位，有效发挥桥梁纽带作用，在助力妇女就业创业中主动作为，在维护妇女合法权益中履职尽责，在践行社会主义核心价值观中发挥家庭作用，持之以恒深化妇联改革和建设。”

“我要把对党和妇女的深厚感情转化为奋发有为的工作激情，继续深化拓展创新创业、乡村振兴、科技巾帼行动，维护妇女儿童合法权益，关心关爱困难群体，协同推动新时代家庭家教家风建设，增强妇女儿童获得感、幸福感、安全感。”

“作为一名妇女干部，我切身感受到这十年，妇联基石不断夯实，妇联组织的触角不断延伸到物流、新媒体等新兴领域，我们也打造了白兰花家庭驿站、晋江市妇

女儿童闽南传统文化体验点，‘七夕’返家乡等多个妇联品牌，为妇女儿童服务更加精准，更有力量。”

作为新时代的少数民族女干部，内蒙古自治区妇联青工委主任、家庭和儿童工作部一级主任科员陈珍有幸经历了村、乡镇、旗县、盟市、自治区五级妇联岗位工作。

面对新征程新任务，全国三八红旗手、河南省商丘市妇联党组书记、主席刘春霞表示：“要学习贯彻好党的二十大精神，让党的创新理论和奋进蓝图走进千家万户，走进妇女心中。”

新疆博州妇联党组书记、主席游丽娟表示：“要以有形有感有效铸牢中华民族共同体意识为主线，以增强认同为目标，深入实施‘石榴花开耀天山’工程，切实履行好引领服务联系职责，把依法维护妇女儿童权益的大旗扛在肩上，为博州各族妇女群众的获得感成色更足、幸福感更可持续、安全感更有保障努力奋斗。”

放眼未来，山东省济南市莱芜区妇联党组书记、主席李勤表示：“我们要实施‘巾帼建新功’行动，以‘出彩人家’建设为着力点，在服务全区各界妇女素质提升、助力妇女就业创业上发力；实施家教教改行动，聚焦‘三好家庭’幸福计划，为全面建设社会主义现代化国家、实现第二个百年奋斗目标，以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴贡献巾帼力量。”

民生“七有”的幸福见证

中国妇女报全媒体记者 姚改改

“居者有其屋”，这是广大群众对美好生活最原本的诉求和深切的渴望。

党的十八大以来，在以习近平总书记为核心的党中央领导下，我国把加快推进住房保障体系建设作为满足群众基本住房需求、实现全体人民住有所居的重要任务。

住上新房子

今年69岁的柳造姿从没想过自己的晚年生活会如此幸福。“像做梦一样，真的非常感谢党和政府。”

柳造姿是浙江省丽水市庆元县同心社区来料加工共富工坊的一名包装工。从高山农村搬到这里，她不仅住上了新房，还实现了家门口灵活就业。

安居在左，乐业在右，将“安居乐业”梦照进现实的是丽水实施的“大搬快聚富民安居”工程。2018年，为使群众彻底摆脱地质、气象等灾害威胁，摆脱地理条件对农民增收致富的制约，解决一方水土致富不了一方人的现实问题。

庆元县同心社区是浙江省最大地质灾害避险搬迁和下山脱贫农民新社区，规划安置1.6万多人，目前入住7500多人。

根据规划，丽水市2019年—2023年“大搬快聚富民安居”工程将完成15万农民搬迁任务，截至目前，丽水大搬快聚已推动了38875户10.99万山区农民融入小县城。

柳造姿一家，就是无数个易地扶贫搬迁户的缩影。十年来，我国住房保障体系不断完善，保障性住房建设稳步推进，棚户区改造大力实施。

有居变优居

农村居住条件越来越好，城市住房也旧貌换新颜。这十年，城市功能不断完善，人居环境显著改善。

江西省妇幼保健院家属区经过改造，上下楼有了电梯，下雨天泥泞不堪的停车场铺上了沥青，路灯装好了，充电桩装上了。

“以前能不出门就不出门，现在就算买了很多东西也不怕了。”

和王女士一样，远在广西贺州73岁的王奶奶也有同感。王奶奶居住的小区里老人占20%左右。

有了电梯，原本不爱出门的王奶奶，喜欢上了每天饭后下楼“遛弯”。空闲时，还能在健身区域活动活动。

据住房和城乡建设部办公厅主任李晓明介绍，十年来，全国累计开工改造老旧小区16.3万个，惠及居民超过2800万户。

安居伴安心

“梁妈妈，我这次语文考试得了‘优’！”一放学，张群(化名)就迫不及待奔往移民搬迁凤凰小区的“妇女之家”，向梁妈妈报喜。

张群是贵州省仁怀市苍龙小学五年级的学生。她口中的梁妈妈叫梁云丽，是苍龙街道五里碑社区的妇联主席。

为此，五里碑社区妇联对凤凰小区儿童家庭进行全面走访，为特殊困境儿童建立成长档案，采取“妇联干部+困境儿童”的“一对一”帮扶机制。

“多亏了社区妇联组织的关爱和关心，我们住在这里很安心。”张群的父母均患有不同程度的残疾，搬迁让他们迎来了新生活。

从拥挤到宽敞，从泥泞到整洁，从不便到方便，从简陋到齐全，从硬件到软件，住房作为人们生活必不可少的“大件”，伴随着人们一路奔向更好的日子。

住上好房子 过上好日子